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	ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL
CÂMARA DE VEREADORES DE
TEUTÔNIA




                                                   ATA ORDINÁRIA Nº21/2023
[bookmark: _GoBack]Aos 12 dias do mês de Setembro, de dois mil e vinte e três, às dezoito horas e trinta minutos  Centro Administrativo, reuniu-se em Sessão Ordinária, a Câmara de Vereadores de Teutônia, com a presença dos seguintes Vereadores: Claudiomir de Souza-UB, Cleudori Paniz-PSD, Diego Tenn-Pass-PDT, Evandro Biondo-MDB, Hélio Brandão da Silva-PTB , Neide Jaqueline Schwarz-PDT,Luias Henrique Ahlert Wermann-Cidadania, Márcio Cristiano Vogel - MDB, Jorge Paulo Hagemann - PDT, Valdir José Griebeler-PSDB e Vitor Ernesto Krabbe-PDT. O presidente Valdir José Griebeler abrindo a sessão, com o quórum legal necessário, e invocando o nome de Deus e da Lei, declarou aberta a presente sessão; logo após convidou a vereadora Neide Jaqueline Schwarz- PDT para ler uma passagem bíblica. O presidente convidou a todos os presentes a fazer um minuto de silêncio em respeito a todas pessoas que foram prejudicadas pela enchente que atingiu o Vale do Taquari e o estado do Rio Grande do Sul. Correspondência recebida: Ofício nº554-23 GP/BCW (08-09-2023). O Prefeito Sr Celso Alosio Forneck no exercício de Prefeito Municipal de Teutônia, no uso de suas atribuições e de conformidade com a Lei Orgânica Municipal, os Projetos de Lei nº 138 e 139/2023- Of. nº556/23 GP/BCW  O sr. Prefeito Municipal de Teutônia, Sr. Celso Aloisio Forneck encaminha o Projeto de Lei nº140/23. MATÉRIA DE EXPEDIENTE: Proposições do Poder Executivo. PROJETO DE LEI Nº 138/2023. Autoriza a abertura de Crédito Adicional Suplementar no valor de R$ 800.000,00 (oitocentos mil reais), e dá outras providências. PROJETO DE LEI Nº139/2023: Autoriza a abertura de Crédito Adicional Especial no valor de R$ 42.100,00 (quarenta e dois mil e cem reais), e dá outras providências. Projeto de Lei Nº140/2023 Altera dispositivo da Lei Municipal nº 6.056, de 16 de agosto de 2023, que autoriza a contratação de servidores em caráter temporário, estabelece sua remuneração e dá outras providências. Proposições do Poder Legislativo: Projeto de Decreto lei nº 01/2023 julga as contas de governo do administrador do executivo municipal de Teutônia senhor Celso Aloísio Forneck referente ao exercício de 2021. Indicação nº142/2023. Autoria Vereador Valdir José Griebeler PSDB Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que através do setor competente, seja estudada a possibilidade de instalação de uma lixeira grande na rua Asido Dreyer – esquina Alfredo Ahler, Bairro Teutônia. Indicação nº143/2023 Vereador Valdir José Griebeler PSDB. Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que através do setor competente, seja estudada a possibilidade de instalação de um quebra-molas na rua Friedoldo Hellmann, nas proximidades do nº 555, Bairro Teutônia. Moção Honrosa de Reconhecimento nº 16/2023 Autoria Vereador Valdir José Griebeler PSD O Vereador Valdir José Griebeler vem na forma regimental, apresentar ao Plenário desta Casa Legislativa mocão honrosa de reconhecimento em homenagem aos – diretores das escolas dos legislativos, de Uruguaiana sr. Ricardo Simas, e de Novo Hamburgo a sra. Maria Carolina Hagen pelos relevantes serviços prestados aos poderes legislativos dos municípios do estado do Rio Grande do Sul, após ouvido o Plenário e atendidas as formalidades regimentais, requer-se fique constando na ata da presente Sessão esta moção honrosa de reconhecimento, transmitindo-se o teor desta aos homenageados. PROPOSIÇÃO QUE FICARÁ BAIXADA NAS COMISSÕES PERMANENTES Projeto de Decreto Lei do Poder Legislativo nº01/2023. Grande Expediente-PRONUNCIAMENTOS: Vereador Claudiomir de Souza PDT- Quero cumprimentar a mesa, vereadores, vereadora, assessoria da casa aqui, equipe de transmissão também, assessoria de imprensa, na forma especial também os que estão nas suas casas assistindo através do Facebook e também nessa noite especial que temos essa homenagem aqui. Nome da dona Odila, da Sônia, da Vera, da Marilu, da Adriana. Eu quero complementar os demais aqui que estão presentes nessa sessão, suplente vereador Aleandro, líderes políticos também que estão aqui. É uma noite que a gente vem para os trabalhos legislativos, mas ao mesmo tempo temos essa homenagem. Também temos o relato aí como no início, o presidente propôs um minuto de silêncio em relação às vítimas da enchente, das enchentes aí no Vale do taquari. Muitas pessoas perderam tudo, inclusive familiares, famílias inteiras foram levadas pela água, tiveram suas vidas ceifadas e a gente lamenta essa fatalidade e queremos aqui prestar também nossa solidariedade a essas pessoas aqui no Vale do Taquari e de alguma forma parabenizar também o município de Teutônia e toda a região acho que todo o estado Brasil está mobilizado com relação ao que aconteceu, nessa semana passada aí, nesses dias, e doações estão vindo de todas as partes do estado do Rio Grande do Sul, inclusive de fora do Rio Grande do Sul, pra pelo menos amenizar as perdas que essas pessoas tiveram. Tem perdas que são irreparáveis, tem valores que são sentimentais, tem perdas que jamais serão supridas, mas amenizar pelo menos um pouco. E o município de Teutônia tarde parabéns também em função de eu conversava com a vice-prefeita com o prefeito com o pessoal da assistência social em torno de acima de 40 caminhões de doações já saíram de Teutônia em direção a encantado que é a micro região ali onde é destinada para todos os outros municípios que foram atingidos então 40 caminhões é bastante coisa de donativos diversos, roupas, calçados, comida, água, remédios, município de Teutônia também, creio que talvez um outro vereador vai falar, disponibilizou o ônibus da saúde, está lá no município de Roca Sales, está lá o ônibus da saúde, então toda a equipe aí, o pessoal secretário, todos mobilizados, é uma mobilização e muitas pessoas nos ligando, pedindo para ajudar. A gente vê nessa hora da dificuldade o quanto as pessoas se mobilizam com relação a isso. Nós também temos uma base, eu tenho uma base lá em Campo Bom e outra base em Parobé, dos trabalhos que eu faço com relação à recuperação de jovens. Lá nós conseguimos arrecadar um caminhão de donativos entre alimentação, roupas, utensílios domésticos, conseguimos arrecadar um caminhão lá na cidade de Campo Bom e Parobé, destinado também para lá. No sábado, em nome do Ricardo Wagner, quero agradecer, Valdir, o senhor não pôde estar lá, mandou um ofício dizendo, o senhor estava lá, conjuntamente com o Corpo de Bombeiros de Teutônia, lá na cidade, lá prestando serviço também, então citamos o teu nome lá, a prefeitura teve e deu também a sua fala e o senhor também estava no protocolo de fala. Então citamos lá o seu nome. Era um evento, nós temos um evento todo ano, uma conferência, foi a maior dos últimos anos, nos 16 anos que nós fizemos essa conferência de líderes, em torno de 1.600 pessoas e ao qual também pedimos para que cada pessoa trouxesse algo para a doação. Conseguimos arrecadar mais dois caminhões de donativos no sábado, em torno de 1.600 pessoas estiveram ali na Associação da Água, juntamente com a gente, a maior conferência dos últimos tempos que fizemos e as pessoas também se sensibilizaram. Então, em nome do Ricardo Wagner, eu quero agradecer aqui todas as pessoas que colaboraram e também lá os colaboradores da Associação da Água, em nome da Elisa e do Miguel, que nos acolheram de uma forma tão especial lá, terem todo o suporte necessário. Então, presidente, quero isso e encerrar minha fala e podemos talvez eu não sei se há mais alguém vai falar com relação a isso podemos mandar uma moção de apoio lá com relação aos agentes públicos ali do vale do taquari que estão mobilizados lá em agradecimento nós temos uma equipe permanente lá através do capitão Martins junto com a com a equipe lá nós temos uma equipe permanente de resgate de auxílio e futuramente pessoas que vão ajudar na construção das casas das pessoas que perderam suas casas. Então, meu muito obrigado Presidente e um abraço e uma boa noite a todos. Vereador Márcio Cristiano Vogel MDB Boa noite a todos, senhor Presidente, Mesa Diretora, vereadora Neide, vereadores, servidores da casa, a imprensa que nos acompanha, a comunidade que nos prestigia aqui no plenário, várias lideranças e cumprimentar em especial a várias lideranças aqui do nosso município, ligadas ao clube de mães, Lar da Amizade, que nos honra muito com a presença de vocês, pessoas muito queridas da nossa comunidade que estão aqui presentes, a dona Vera Fontana, a dona Marilu Blasodakis, a dona Maria Ledi, a dona Odila Fayne, a Adriana Blasodakis, a Claudia Hilgerman, o Daniel Scheffer, o Xepa, a diretora Marione Bauer da Escolinha Cirandinha, a senhora Sonia Gomes, que tem o título de cidadã teutoniense, e também as demais lideranças que aqui nos prestigiam na noite de hoje, e também cumprimentar a todas as pessoas que nos assistem através das redes sociais. Para mim e para esta Câmara de Vereadores é um motivo de muito orgulho para nós, que somos representantes da comunidade, de prestarmos esta justa homenagem na noite de hoje ao Clube de Mães, Lar da Amizade, pela passagem dos seus 50 anos de fundação e parabenizar e também agradecer as pioneiras fundadoras do Clube de Mães, muitas nas quais já não estão mais presentes aqui entre nós, e também parabenizar e agradecer a atual diretoria e associadas pelo seu empenho e dedicação ao longo desses 50 anos. E também há muito um motivo de orgulho para todos nós, vereadores, representantes da comunidade, teutonienses, poder contar com uma entidade da grandeza do Clube de Mães Lar da Amizade, onde sempre há mulheres líderes que marcaram a história de Canabarro, de Teutônia, com suas ações sociais direcionadas ao benefício da nossa comunidade e também dos mais necessitados. Eu sempre tive uma relação muito próxima ao Clube de Mães, Lar da Amizade, pois desde me conheço por gente. Minha mãe, a Elaine, sempre foi uma colaboradora e sócia. O meu falecido pai, Darcy Vogel, também sempre foi um grande colaborador da entidade, participando de várias ações e campanhas de arrecadação em prol do Clube de Mães, fazendo várias jantas, promoções e também participando de todas as edições do Homens da Cozinha com seu cardápio Peixe Defumado. Também tenho que citar aqui pessoas queridas da nossa comunidade que estão aqui presentes, na qual já citei no início, a Dona Marilu, a Dona Vera Fontana, a Dona Maria Ledir, a Dona Odila e demais pessoas que nos prestigiam, nos honram muito com a presença de vocês, e que me conhecem desde pequeno e que também são minhas amigas de uma vida inteira e também sempre estiveram à frente do clube de mães lar na amizade nas mais diferentes ações que envolvem o nosso bairro e o nosso município, ações essas que visa diretamente beneficiar a nossa comunidade e aos mais necessitados. Temos que frisar aqui também. do importante serviço social prestado pelo Clube de Mães Lar da Amizade para a nossa comunidade nesses 50 anos, principalmente lá nas décadas de 1970, 1980, quando o município, o Estado ainda era muito ineficiente e não era tão presente na vida das pessoas como ocorre nos dias de hoje, principalmente nas questões envolvendo as pessoas carente, as pessoas mais necessitadas do então distrito de Canabarro, município de Estrela, hoje então o bairro Canabarro, logo após a emancipação do nosso município. Na verdade, eu poderia ficar aqui citando inúmeras ações que ao longo desses 50 anos o clube de mães lar da Amizade realizou e continua realizando em prol na nossa comunidade, ajudando na construção e na formação do caráter de inúmeras gerações de crianças, que hoje já são muitos deles adultos, que têm suas próprias famílias, suas casas, seus próprios filhos, muitos deles já são até avós e com certeza continuam transmitindo para as gerações futuras, para seus filhos e netos, os ensinamentos que levaram consigo lá na infância, quando frequentaram a creche de cirandinha, aqueles ensinamentos básicos que as tias da creches lhes ensinavam lá na infância. Por fim, também quero parabenizar o clube de mães pelo gostoso café colonial promovido no último sábado da noite, dia 2 de setembro, junto ao pavilhão da comunidade evangélica de Canabarro, onde se fizeram presente em torno de 500 pessoas, todas envolvidas com a história, do clube de mães e foi realizar também uma bonita homenagem a sócias fundadoras desde aquelas que não estão mais aqui presentes entre nós como as que estão presentes entre nós e também das apresentações que as crianças fizeram para os presentes, para as pessoas presentes no café colonial, ao Xepa que fez uma linda apresentação do hino do clube de mães que logo também irá nos apresentar aqui para a comunidade teutoniense, que nos prestigia na noite de hoje. Então, senhor presidente, mesa diretor, vereadores, em nome da Câmara de Vereadores, em nome da comunidade de Teutônia, queremos prestar essa singela homenagem e dizer, em nome da comunidade Canabarrense, em nome da comunidade teutoniense, o nosso muito obrigado ao Clube de Mães Lar da amizade, a creche cirandinha, pelos relevantes serviços prestados à nossa comunidade de Teutônia. Meu muito obrigado. Eu vou, também quero falar aqui que no último domingo participei na comunidade de Posses dos 60 anos de fundação da comunidade do Perpétuo Socorro da Comunidade de Posses, a comunidade católica mais antiga do nosso município, e as pessoas que prestigiaram este lindo evento que ocorreu no último domingo lá na Comunidade do Perpétuo Socorro de Posses. E peço à Mesa Diretora que envie um ofício de cumprimento à comunidade católica do Perpétuo Socorro de Posses pela passagem alusiva aos seus 60 anos de fundação. E por fim, eu não poderia deixar de falar aqui, o vereador que já me antecedeu falou aqui, o vereador Cláudio. Do luto que nós aqui no Vale do Taquari, que o estado do Rio Grande do Sul está enfrentando, hoje completando praticamente uma semana, uma semana e um dia, da tragédia da catástrofe que atingiu o nosso vale. Todos nós aqui estamos acompanhando pela imprensa, devido à natureza do meu trabalho junto à coordenadoria de saúde, nessa última semana estou diretamente envolvido em várias ações nesses municípios, que foram tragicamente atingidos, famílias que perderam entes queridos, perderam seus bens, suas casas. E agradecer, assim, a solidariedade do povo de Teutônia, do povo da região do Vale do Taquari, do povo gaúcho e também de outras partes do nosso país, dos mantimentos, da generosidade que estou enviando aqui para o Vale do Taquari para socorrer essas famílias. As vidas perdidas elas vão volta mais, inclusive de crianças. Muitos animais domésticos foram perdidos, propriedades rurais inteiras destruídas, fábricas inteiras destruídas, comunidades inteiras como Muçum, Roca Sales, mais longe ainda acima Santa Tereza e outros municípios também afetados, Arroio do Meio, Cruzeiro do Sul, Estrela, Lajeado, logo aqui Mariante também, que tiveram uma devastação muito grande, toda a nossa solidariedade. Obrigado também às forças, defesa civil, ao governo do Estado, a União Federal, pelos relevantes serviços que estão prestando em ajuda a essas famílias. Ninguém nunca imaginava uma catástrofe desse nível pudesse acontecer aqui junto ao rio Taquari. Muito triste, histórias tristes, vi muita coisa assim que, gente, eu chorei várias vezes, chorei várias vezes com as histórias que eu escutei. Mas vai aqui a minha solidariedade a essas famílias em lutadas, ao povo aqui do Vale do Taquari. Senhor presidente, é o que teria para o momento, muito obrigado a todos que nos prestigiam, que Deus abençoe ao nosso Vale do Taquari e dê muita força para essas famílias. Muito obrigado. Vereador Vitor Ernesto Krabbe – PDT. Boa noite, sou o a mesa, os vereadores, a mídia e hoje em nome das pessoas que se fazem presente pela homenagem, a dona Vera, dona Marilu, dona Sônia, professor Odila, com quem eu trabalhei muito tempo, fui aluno dela professora Marcia, outra pessoa com quem eu trabalhei muito, aprendi muito com as duas professoras, Claudia Hilgeman, Adriana, Dona Maria Ledí, ao Xepa, que vai nos presentear depois com uma boa, ótima apresentação como sempre, e a diretora Marione em nome dessas pessoas, então gostaria também de saudar os demais presentes e as pessoas que acompanham a sessão pelas mídias. Como o vereador Márcio já colocou aqui e nesse sentido também gostaria de agradecer e dar os parabéns ao vereador Márcio que encaminhou essa homenagem muito justa. Ele já nominou vários fatos e também motivos, porque essa homenagem é importante e realmente ela é muito válida. Então meus parabéns a todo o trabalho que vocês já realizaram e ainda realizam. Nesse sentido, como o vereador Márcio já colocou, eu acho que ele foi super bem no discurso dele, porque ele conseguiu colocar em palavras realmente o que vocês fazem por uma grande parte aqui de Teutônia ajudando as pessoas e assim por diante. Então muito obrigado por estarem presentes e como eu falei é uma homenagem muito válida. Também nesse sentido quero dar os parabéns à Escola Estadual Reinaldo Afonso Augustino pelo seu aniversário ocorrido em 11 de setembro. A escola completou 86 anos, a professor Odila foi diretora lá. Então, uma escola na qual eu trabalho, tenho muito carinho para ela e só se estou muito enganado, mas em atividade é a escola mais antiga de Teutônia, 86 anos. Posso estar enganado, eu dei uma procurada, mas pelo que eu sei, pelo que eu percebi, descobri, é a mais antiga. E muitos teutonienses estudaram nessa escola. Inclusive alguns dos atuais vereadores aqui. O vereador Hélio, o vereador Márcio, a Marisa também, o vereador Claudiomir. Então estudaram nessa escola. Sabem o valor que é transmitido nessa escola. É uma escola de muito potencial. Se a gente comparar os resultados do ENEM, então a gente pode realmente comprovar que é uma escola de potencial. O vereador Diego também estudou lá, né? E então se a gente pegar escolas por escola e realmente ver os resultados são muito bons. Como todas as escolas que de Teutônia, mas hoje estou falando exclusivamente da Augustin. Além do número considerável de alunos que terminaram os estudos, terminar os estudos e logo em seguida conseguiram já um cargo em uma vaga na universidade, que sempre é muito competitivo conseguir uma vaga na universidade, então nesse sentido, de novo, mostra a competência e o estudo que é realmente administrado nessa escola. Dona Marilu foi também diretora da Augustin por muito tempo, desculpe, dona Marilu, não tenho lembrada. Que a Odila, eu estava junto com ela então desculpe, Marilu. Dona Marilu também foi diretora. Como o vereador Claudiomir e o vereador Marcio que me antecederam também falaram da catástrofe desse fim de semana, dessas enchentes que todas que tiveram aí, eu perdi infelizmente amigos novamente como da outra vez. Quando a gente escuta uma catástrofe é triste é muito triste, mas quando alguém próximo, alguém com quem eu estudei muito tempo, internato, ele perdeu as duas netas, então isso toca mais fundo. Então nesse sentido quero agradecer todas as pessoas que se empenharam, fizeram o máximo. Tem os bombeiros voluntários, o pessoal voluntário aqui de Teutônia e outros municípios também foram, foram em caravanas para ajudar, para tentar fazer pelo menos um pouco, dar um pouco de consolo, não sei se é possível nessa hora até. Além disso, tem um grupo de jipeiros que foi pelo interior levar água. Talvez eu vou esquecer, com certeza vou esquecer algumas pessoas que ajudaram, mas em todos os casos, que todos se sintam parabenizados por essa questão aí. Eu sei que, por exemplo, também foi colocada aí a questão do poder executivo, a administração, colocou ônibus da saúde, levou caminhões, máquinas e várias pessoas que foram juntos para ajudar, outras pessoas aqui também foram ajudar. Então nesse sentido também alguém me falou uma frase que me marcou, ele disse assim, quando vemos tantas pessoas ajudando na limpeza, dono alimentos, água, móveis, a gente ainda pode ter esperança na humanidade. Então essa frase me marcou muito, foi uma pessoa que estava passando por dificuldades e colocou e falou, isso me marcou. Para encerrar, eu gostaria de convidar a todos, é uma pena que agora esse assunto, não sei se estou interessante por causa da tragédia, mas em todos os casos eu quero convidar a todos para participarem dos eventos do acampamento Farroupilha. Vale a pena, estão sendo feitas muitas oficinas de laço, de cozinha, de tudo um pouco, para realmente mostrar essas tradições para os alunos. Está muito interessante. Tenho certeza que quem for não vai se arrepender, porque tem muita coisa acontecendo. Então um convite especial para toda semana poder participar, quem puder. Muito obrigado, seria isso por hoje à noite. Vereador Cleudori Paniz – PSD. Boa noite, presidente. Aos demais colegas vereadores que estão aqui presentes ao Clube de Mães, do Lar da Amizade, na Pessoa da Vera, Marilu, Maria Ledir, Odila, a Professora Márcia, todas essas pessoas que fizeram acontecer 50 anos dessa escola que é o símbolo do nosso bairro Canabarro. Eu tenho muito orgulho dessa escola onde pude colocar minhas duas filhas, que hoje já tem uma que já é formada, outra já tem 14 anos, mas quando a gente tinha que ir ao trabalho, nós tínhamos um lugar para deixar minhas filhas seguras, que era muito bem cuidado, então muito obrigado a essa força de vontade dessa escola estar de pé há 50 anos, atendendo a nossa comunidade e sempre dando um trabalho de excelência. Também quero aproveitar, complementar a Cláudia, a Nina, a Cristina, que faz parte do nosso movimento PSD Mulher, aí do nosso partido, então, que estão aqui presentes, as demais pessoas, assessor jurídico, e a imprensa que aqui está presente, e todos que nos acompanham. Então, quero começar falando também o nosso professor Vitor falou aqui sobre o acampamento Farroupilha, onde eu estava ali presente domingo, na verdade, que chegou a chama crioula, a gente acompanhou ali a chegada da chama crioula, que faz parte da nossa cultura, tradição gaúcha, que com todos esses acontecimentos é difícil de a gente, como o professor Vitor falou mas tem os tradicionalistas, e também eles deram um show de arrecadação, de trazê-los. E todas as tragédias, nós sempre vemos a importância dos tradicionalistas estar ali sendo solidário com todas as comunidades, em qualquer canto desse Rio Grande, sempre tem os gaúchos ajudando nessas horas difíceis. Então, foi deram um show ali na hora encheram uma caminhonete de cesta básica ali. Então foi importante também essa parte que foi uma ação para ajudar as pessoas desabrigadas nesse momento tão difícil que o nosso Vale do Taquari está passando aí nessas tragédias aí dessa enchente que foi, eu acho que a maior da história, né? Comentada, então, realmente nos deixa, assim, abalado, emocionalmente, mas o povo gaúcho é um povo forte e a nossa comunidade teutoniense também demonstrou muito a importância de ser solidário com nossos irmãos, vizinhos do Vale da Taquari. Então, quero deixar minha gratidão a todos que fizeram doação e campanha pra ajudar. Essas comunidades que estão passando por esse momento tão difícil. Pois não, vereador Helio. APARTE Hélio Brandão da Silva PTB: Então boa noite a todos, obrigado, Panis, pelo espaço. Eu declinei da minha fala hoje, devido aos acontecidos aí, com essas enchentes, enfim, a gente não tem nem muitas palavras aqui, a não se agradecer a todos os envolvidos aqui do nosso município, região, pessoas do Paraná, pessoas de todo o Brasil ajudando. Então não me senti bem. Mas eu não podia deixar aqui de mencionar Paniz, professor Victor, Marcio Vogel, dessas pessoas que estão sendo homenageadas hoje dessa escola que está sendo, e pela sua direção que tem hoje ainda, dona Marilu, há poucos dias atrás, eu não lembro de ter visto vocês aqui, mas foi feita em homenagem à dona Elvira, que muita sopa fez para nós. Com muito carinho nos tratava naquela escola. Eu chego a me arrepiar quando criança. Então, esses reconhecimentos para as pessoas em vida. Isso é um dever nosso, também é um dever da Nome de Ruas lá, a qual eu fui um dos que, o autor da lei da Rua Dario Huve de Canabarro, mas nós temos que aqui homenagear sim vocês, que fizeram muito, continuam fazendo, que se doam pela nossa comunidade e tenho certeza que vão fazer por muitos anos ainda. Então, grande abraço, obrigado por vocês estarem sendo homenageadas na noite de hoje aqui. Vereador Cleudori Paniz PSD Obrigado, vereador Helio. E também para encerrar aqui, também quero dar os parabéns a toda a nossa comunidade teutoniense pela notícia boa que surgiu durante essa semana através da imprensa, que a nova sede do batalhão da Brigada Militar será agora em Teutônia. A partir de agora é Teutônia, é uma conquista da comunidade, que isso vai nos trazer muitas conquistas. Que é importante para a nossa comunidade, nos dá uma sensação melhor de segurança, já tabua a nossa segurança nos últimos anos, mas vai nos dar uma sensação muito mais importante e vai atrair também novos investimentos, porque todo empresário também gosta de olhar onde tem uma segurança bem reforçada. Então, com isso, nós todos vamos ganhar, até sugerir ao nosso presidente que nós segurança pública de agradecimento por esse batalhão porque a gente só vai lá pedir mas agora é hora de agradecer porque Teutônia teve essa alta conquista de vim esse batalhão que hoje tem uma sua sede aqui que foi começou a construir em 2015 no governo ainda do Renato então hoje é uma conclusão que que está chegando o que foi plantado lá atrás na época que eu Biondo era vice-prefeito, em 2010 já tinha pedido, para ter um batalhão em Teutônia e hoje é realidade, está acontecendo. Também é hora de a gente fazer os agradecimentos quando vem estas boas conquistas que chegou aqui em Teutônia. Então, também da mesma forma a Polícia Civil, que hoje já tem a sua sede aqui com o município Teutônia. Então é importante nós investir na nossa comunidade e uma boa conquista. Teutônia realmente com todos os anos hoje já é a segunda maior cidade do Vale do Taquari. Tanto de população como na economia. Então parabéns a toda a comunidade teutoniense por essa conquista. Então de hoje seria só e um abraço e parabéns, Marcio, pela indicação dos 50 anos da nossa escola tão querida, que é a Escola Clube de Mãe. Obrigado. Vereador Luias Henrique Ahlert Wermann – Cidadania. Boa noite a todos, obrigado pelo espaço presidente. Primeiramente, parabéns, vereador Márcio, pela indicação no dia de hoje, na homenagem ao Clube de Mães, Lar da Amizade, por meio século de fundação e atividade aqui no nosso município. Na semana passada, enquanto outros vereadores usaram a tribuna, se solidarizaram com a questão do ciclone aqui no Vale do Taquari, eu não usei, eu preferi fazer silêncio. Então, usar a tribuna também para parabenizar o município de Teutônia, a administração municipal de Teutônia, que incansavelmente colocou o ginásio da Escola Guilherme Sommer à disposição da arrecadação de donativos, colocou ônibus, enviou o ônibus da saúde com profissionais ao município de Roca Sales e também retos cavadeiras e caminhões ao município de Roca Sales. Ontem tu estive lá acompanhando a visita da deputada Any Ortiz a visita do prefeito Hamilton Fontana em Roca Sales, pude ver funcionários da administração, colaboradores da administração municipal de Teutônia atuando lá. Até agora, então, 48 vítimas, 48 famílias arrasadas, 340 mil pessoas atingidas em todo o estado do Rio Grande do Sul. Eu também não poderia parabenizar a imprensa, tanto de Teutônia quanto de todo o Vale do Taquari, pela cobertura de todas as informações de imediato. Quero também aproveitar e parabenizar todos os teutonienses que de alguma forma não mediram esforços durante essa uma semana, durante sete dias, para ajudar qualquer que fosse. A gente não tem a obrigação de ajudar todo mundo, a gente não consegue ajudar todo mundo, mas a gente sempre consegue ajudar alguém. Uma pessoa sempre é possível ajudar. E nesses dias duros, nesses dias difíceis, eles teutonienses literalmente colocaram a mão. E foram a Roca, foram a Muçum, foram a Encantado, Lajeado, Estrela, Cruzeiro do Sul, Arroio do Meio, todos esses municípios tinham teutonienses ajudando. E no nome do Corpo de Bombeiros Voluntários, também do Vinícius Christ e da sua namorada, a esposa, desculpe, Camila Brunetto, que coordenaram um grupo de voluntariados de aproximadamente 100 pessoas, que no sábado, às 6h30 da manhã, saiu aqui da corporação do Corpo de Bombeiros Voluntários. Parabenizar todos os clubes de voluntariados, Lions, Rotary, Leo Clube, Rotaract, grupos de amigos, pessoas do município de Teutônia que incansavelmente deram o seu jeito de ajudar. Aqui eu vou, presidente, usar o espaço da tribuna para lançar uma campanha. Hoje é dia 12 de setembro, estamos a um mês, a 30 dias exatamente do dia das crianças, conversando com amigos, líderes. A gente decidiu então fazer uma campanha para doação de brinquedos para levar para essas famílias afetadas. É sempre uma forma de levar uma distração, levar um sorriso para aquela criança que passou por momentos de terror nos últimos dias com essa tragédia. Então, quem estiver nos ouvindo pode compartilhar a notícia para trazer até aqui a câmara de vereadores, donativos, brinquedos para crianças, então, para a gente levar um pingo de sorriso que fosse. Também muito feliz com a notícia que circulou na imprensa nos últimos dias da transferência do batalhão de estrela para o município de Teutônia, da Polícia Militar. Então, damos um salto agora aqui em Teutônia na nossa segurança, passamos de companhia para batalhão. Quero parabenizar todos os responsáveis por este grande feito. Presidente, para noite é isso aí. Muito obrigado. Vereador Evandro Biondo MDB. Boa noite, boas noites aos colegas vereadores, a mesa, assessoria da casa, público de uma forma geral, várias lideranças que estão na noite aqui de hoje, a toda a diretoria indistintamente, o vereador Márcio citou, e muito respeitosamente nós ficamos muito felizes por vocês estarem aqui do grupo de mães Lar da Amizade. Eu quero também, da mesma forma, que são vários assuntos que vão manifestar, são informações, destaques, grandes notícias, um lamento e um convite. E eu começo cumprimentando o Vereador Márcio e aqui o público que está nos ouvindo de casa, o que está aqui, vai ver que vai girar em torno de vários assuntos que são semelhantes. Não é que não tenha mais nada para se falar, é que quando se fala da mesma coisa é porque sim a temática é importante. E te cumprimentando, Marcio, por essa belíssima homenagem de 50 anos, não é qualquer instituição, não é qualquer empresa, não é qualquer entidade que consegue se manter de pé durante tanto tempo assim. E o grupo de Mães Lar da amizade, esta grande instituição porque tem grandes lideranças, de uma forma geral lideranças femininas. Teutônia é muito feliz por ter uma instituição que nem a de vocês aqui no nosso município. Tenho prazer de te ouvir lá, Aparte Vereadora Neide Jaqueline Schwartz.PDT  Obrigada, Biondo. Eu pedi uma parte, já que eu também, como o Hélio falou, não vai usar tribuna hoje. Obrigada, ta Biondo. Me passou um filme aqui na minha cabeça enquanto escutava o Márcio falando. Cinquenta anos do clube da Escola Cirandinha. Escola Cirandinha me ofereceu, me proporcionou muito aprendizado, pois foi ali que eu tive minha carteira assinada, quando eu tinha dezesseis anos. E hoje muitas, muitas, muitas pessoas jovens, que também hoje já são mães, me chamam de tia quando encontro na rua. Eu fico imaginando há 50 anos atrás como tudo era difícil para vocês mulheres. Dona Vera, Marilu, ali a Dona Maria que está aqui, Prof. Odila, minha querida professora, também a Prof. Márcia, que me ensinou muito, muito. A vocês, o meu agradecimento, por vocês fazerem a diferença, vocês e todo o grupo, todas essas mulheres, o meu agradecimento. E dizer também que pela Escola Cirandinha passaram os meus dois filhos, Diogo e Amanda, onde eu podia deixar eles de manhã e sair para trabalhar tranquila, assim como acontece até hoje para muitas mães e muitos pais. Então muito, muito obrigado por tudo o que vocês fazem. Obrigada, Biondo. Vereador Evandro Biondo MDB: Quantas histórias lindas, né? Dona Odila, Marilu. Comprimentos novamente. Uma informação então, e aqui são, existem funcionários públicos aqui, muitos estão nos acompanhando à distância, sobre a questão do plano de saúde dos funcionários, sobre a Unimed. As funcionárias estavam num aguardo então de uma reunião que o Executivo viesse foi intermediado pelo Professor Vitor, segunda-feira, então dia 18 de setembro às 17h30. Serão passados detalhes ainda sobre isso aí. Estão convidados os vereadores, todos os vereadores, né, professor Vítor. E funcionários públicos, então, para as explicações sobre a questão do plano de saúde. Então, por hora, sobre a Unimed eu tenho esse manifesto. Eu sei que teve reunião do Executivo com o presidente da Associação dos Professores, professora Mariza e professor Carli, que é do sindicato. Então estamos no aguardo dessa reunião que vai acontecer na segunda-feira, dia 18 de setembro. Biondo, vai ser na Associação de Funcionários. Associação dos Funcionários, então, do município de Teutônia. Eu queria destacar, e semana passada não deu tempo, sobre o serviço de infectologia do município de Teutônia. Eu queria destacar esse serviço que foi centralizado em um local no município de Teutônia, é a importância desse serviço que é feito, que trabalha contra as doenças infectocontagiosas, que seriam tuberculose, hepatites, aids, sífilis, que, aliás, são muitos casos no nosso município, doenças que são sexualmente transmissíveis, assim como a doença de chagas. Essas doenças causam seríssimos danos à vida das pessoas. Então aqui eu quero, e é minha função aqui também, destacar o Dr. Humberto, que aproveito para destacar todos os profissionais da saúde do município de Teutônia, também o enfermeiro Maicon, seus pares também de enfermagem, pelo excelente trabalho que estão desenvolvendo especificamente nesse serviço, que é um serviço do SUS. Eu, nas minhas aulas de ciência, trabalho muito com meus alunos, em relação à questão da preservação de doenças que são causadas por vírus, bactérias, protozoários e sob a importância da vacinação, que também é uma função nossa de falar para a população. Então, como é importante saber que tem um serviço especializado que faz o diagnóstico, que faz o tratamento, que vai rastrear, que entra em contato com as pessoas para que se evite a disseminação dessas doenças, até para divulgar para a população, que existem testes gratuitos. Tanto de sífilis, hepatite, HIV nos postos de saúde. Agora, grandes notícias. Uma, só para dar uma palhinha então, e eu vou deixar mais adiante para me manifestar muito mais, sobre o destaque da devolução de 1,5 milhão de antecipação do Legislativo para o Executivo, destinado à questão das pavimentações do interior, então cumprindo com aquilo que nós nos propomos no ano passado. Outra grande notícia, que também já foi feita aqui, para nós de Teutônia, que é a vinda do 40 batalhão de Polícia Militar, a BPM, vindo aqui para o nosso município de Teutônia, onde é que está o prédio aqui da nossa gloriosa brigada militar. Talvez a gente não tenha ainda a noção, e os munícipes de Teutônia não tenham a noção da importância e da grandeza que é vir um batalhão aqui para o município de Teutônia e destacar num prédio novo, bem recente, estratégico, com mais de 700 metros quadrados, que foi construído entre 2015 e 2016, e eu me recordo muito bem quando era vice-prefeito. O prefeito Renato Altman era o prefeito do município de Teutônia e ele foi construído de uma forma associativa local. A municipalidade doou o terreno, a primeira etapa foi capitaneada pelo Concepro e ele foi inaugurado depois em 2017, no outro governo, também de uma forma associativa. Então, esse destaque a gente tem que dar para o município de Teutônia. Então, é uma excelente notícia para nós e nós temos que divulgar. Vai vir o município de Teutônia em termos de segurança pública vai mudar de patamar, não só em termos de efetivo, mas em termos de segurança pública mesmo. É importante divulgar para a população. Eu me manifestei na semana passada e eu gostaria de lamentar novamente essa tragédia que aconteceu com nossos irmãos, dos municípios vizinhos e foram vários municípios atingidos. No primeiro momento foi anunciado três, quatro, mas os municípios que são ribeirinhos foram quase que na totalidade atingidos pela enchente. E no meu modo de ver, não foram só esses municípios atingidos, foi todo o Vale do Taquari. Devido a essa questão de apego e a questão da nossa população aqui do Vale do Taquari, são municípios semelhantes e iguais, com um povo que é trabalhador, integrado. Nós tentamos amenizar, dando mantimentos, roupas, móveis, conforto mental, espiritual e tudo que está a nosso alcance. E eu gostaria, em cima disso, e eu preciso e não me canso e quando eu posso me manifestar sobre isso, eu tenho que elogiar de coração aos milhares voluntários e a extrapola as fronteiras do Vale e do município de Teutônia, região Serrana, de pessoas que estavam lá e que se manifestaram e disseram que eram caminhões e caminhões vindo com mantimentos. Então, sim, são inúmeras instituições e entidades que ajudaram. Eu queria agradecer à imprensa, aos bombeiros, à Brigada Militar, aos vereadores, ao Executivo, agradecer ao Prefeito, à Vice, à Defesa Civil do município de Teutônia, a todos que fizeram essas campanhas para arrecadar algo que conforte as pessoas. Porque mesmo que a gente queira, mesmo que nós quiséssemos, nós não conseguimos nos colocar no lugar dessas pessoas. As cooperativas foram importantes, eu ouvi sábado de manhã a excelente falha do Júlio Saleker da Certel, que é um dos coordenadores que conhece como ninguém o comitê da Taquari Antas, um mestre nessa temática e as explicações dele do que realmente aconteceu aqui no nosso município. Então novamente, a todos, e sintam-se representados, aos professores, os lojistas, os empresários, os nativistas, a cada um e a cada uma que doou desde um sabonete, ou doou o seu tempo, o tempo do seu coração. Muito obrigado. Toda essa tragédia mostrou, vai mostrar e está mostrando para nós que a gente pode ser, nós podemos ser um pouco mais humanos. E humanidade vem de humanos. E humanidade é o que nos diferencia. Muito obrigado a todos, em nome do Poder Legislativo de Teutônia. E para finalizar, presidente, eu tenho um convite aqui, do presidente Nerci Engelman, que é nosso colega vereador também. Para domingo tem as festividades da comunidade Santos Mártires do bairro Alesgut, assim como o Márcio também fez referência à comunidade de Posses, foi muito feliz aqui em lembrar. Ele pede para que seja feito o convite para a festa domingo, terão missa pela manhã, almoço ao meio-dia. E se é que dá para dizer festividades, né? E o congraçamento entre os membros da comunidade. Por hoje seria isso, presidente. Obrigado pelo tempo. Vereador Valdir José Griebeler PSDB. Boa noite a todos, saúdo os colegas vereadores, a imprensa, colegas servidores da Câmara, nosso assessor jurídico, as pessoas que nos acompanham em casa pelas redes sociais, demais pessoas aqui presentes e uma saudação especial às representantes do Clube de Mães Lar da amizade homenageadas e parabéns ao vereador Marcio que teve a ideia e a iniciativa de fazer essa homenagem. Como o próprio vereador Marcio e vários outros que me antecederam já falaram e já teceram todos os louros para esse clube, esse belo trabalho que vocês iniciaram e continuam fazendo. Parabéns a todos que estão envolvidos no Clube de Mães Lar da amizade e em seguida depois a gente já vai para a parte da homenagem em si. Vou falar um pouco da maior cheia histórica, pelo menos dos últimos anos na nossa região. Até o meio-dia haviam sido contabilizados 46 mortos. Há notícia boa que caíram os desaparecidos para 8 pessoas. Então, pelo menos, ainda são 8 vidas que podem não estar mais entre nós, mas pelo menos esse número então diminuiu. Quero também agradecer ao amigo e colega dos Bombeiros Voluntários, o Vinícius Christ, que na última sexta-feira tomou uma iniciativa, rapidamente pelas redes sociais convocou voluntários, para que a gente no sábado fosse fazer um trabalho voluntário nas cidades atingidas. Eu quero dizer que isso foi na sexta-feira, a gente juntou voluntários, mais de cem pessoas se voluntariaram, se formou um comboio de três ônibus que foi no sábado de manhã para Roca Sales. Então vai aqui os parabéns a ele, mas também a todos os demais voluntários que participaram. Da Câmara também foi o servidor Hegel e o servidor Alisson. E quero dizer aqui que os teutonienses estão de parabéns, assim como inúmeras pessoas de centenas de outros municípios também. Mas Teutônia realmente, não só com doações, mas com centenas de voluntários trabalhando durante todos os dias na semana passada e nessa semana também estão se deslocando diariamente para Roca Sales, principalmente Roca Sales e Muçum que são os municípios mais atingidos. E para contar um pouquinho do que eu vi no sábado de manhã, quando a gente chega o cenário é desolador, o cenário é da passagem de um tsunami, tudo que eu imaginava e o que eu já tinha visto na TV quando se está presencialmente é pior, as pessoas de lá, elas estão ainda em estado de choque, pouquíssimas pessoas eu vi chorando ou tristes, centenas de voluntários de diversos municípios gaúchos e a gente ia fazendo o trabalho conforme ele aparecia. Nós fomos destinados para um bairro que ainda não havia sido atendido por nenhum grupo de voluntários, um bairro mais afastado do centro, a gente se deslocou a pé e começamos a trabalhar. Tirar em túlio das casas, tirar lama, lavar e a gente mesmo ia se organizando conforme apareciam as demandas. Então eu não quero me alongar nesse assunto, mas é parabenizar novamente a comunidade teutoniense, assim como as outras, principalmente pelo trabalho voluntário. Por que eu falo isso? Porque ainda terá muito o que fazer nessas cidades. Não sobrou praticamente nada ou muito pouco em pé. O comércio, as ruas, só existem os prédios, a maioria deles ou muitos deles estão comprometidos. As casas que estão em pé também comprometidas centenas de casas que foram levadas pela água. Então, não é só doações, ainda tem muito o que fazer, tem muito o que reconstruir. E nesse sentido, eu penso que também tem que ser feito um trabalho em relação ao psicológico das pessoas que perderam quase tudo ou tudo, que o Rio não tenha levado a esperança delas ou para que a gente possa ainda recuperar junto com elas a esperança de reconstruir e recomeçar e continuar em frente. Também quero citar aqui uma grande conquista para a Teutônia, a transferência do 40º Batalhão de Estrela para a Teutônia, como os colegas que me antecederam também já falaram, é uma conquista gigantesca. Talvez a gente não perceba num primeiro momento, mas vai aqui um pedido também ao poder público, executivo, legislativo e principalmente à comunidade teutoniense para que a gente continue engajado, para que esse batalhão efetivamente fique aqui e que a gente traga para cá mais equipamentos, área como terreno que eles vão precisar e que nós estaremos aqui para apoiar com certeza. Também citar o acampamento Farroupilha que iniciou no último domingo e fazer o convite para a comunidade participar, se engajar junto, que é um belo evento a gente espera que o tempo colabore e que a gente interaja junto com os tradicionalistas da nossa cidade. Também citar aqui, eu estive presente também, assim como outros colegas, da festa dos 60 anos da comunidade católica Nossa Senhora do Perpétuo Socorro, lá de Posses, uma grandiosa festa. Parabéns a toda a comunidade. Muito bom, muito bonita festa. Também quero aqui, colega vereador Claudio pedir desculpa. Eu havia confirmado participação no último sábado no evento cristão da Comunidade Cristã de Canabarro na Associação da Água e por essa questão de eu querer participar desse voluntariado lá em Roca Sales, eu não pude me fazer presente, mas eu na volta eu vi que esse evento realmente ainda às 21h, quando passei ali, havia muitos ônibus, muitas pessoas. Então realmente deve ter sido um evento grandioso. Parabéns ao senhor, ao Ricardo Wagner e aos representantes da Comunidade Cristã. Também reforçar o convite das lideranças do bairro Alesgut, que no próximo domingo então tem a festa da comunidade 3 mártires no bairro Alesgut. O colega Evandro já me antecedeu e fez o convite. E mais um convite para o próximo domingo também, dia 17 de setembro, o evento da Igreja Assembleia de Deus, que tem o departamento da família e que a festa será de manhã já com café da manhã e depois almoço também e essa festa esse evento será na sede da associação dos funcionários da prefeitura. No mais seria isso muito obrigado pela atenção de todos. Valdir, oi. Pois não. Com a palavra vereadora Neide:  A gente recebeu também um convite que a Cris deixou aqui com todo carinho para todos nós vereadores se tu quiseres falar também é dia 20 de setembro. Retorna com a palavra o vereador Valdir:  20 de setembro na comunidade da linha Catarina, vale de idosos na comunal da linha Catarina no próximo quarta-feira, então dia 20 de setembro. Muito obrigado a todos pela atenção, tenham todos, uma boa noite e um forte abraço. ORDEM DO DIA-VOTAÇÃO:  PROPOSIÇÃO APROVADA POR UNANIMIDADE- Poder Executivo: Projeto de Lei 126, 127, 138 e 139/2023. Poder Legislativo: Indicação nº142 e 143/23, Moção nº16/2023. PROPOSIÇÃO APROVADA POR MAIORIA:  O Projeto de Lei do Poder Executivo nº140/2023 foi aprovado com a abstenção do Vereador Cleudori Paniz e Vereador Hélio Brandão da Silva. O presidente Valdir José Griebeler declarou encerrada, às 20:20hs, a presente sessão ordinária e convidou a todos para a próxima sessão ordinária que será realizada no dia 19 de setembro de 2023, às 18:30hs na sede do poder Legislativo.
	





         Luias Henrique Ahlert Wermann                   		       Valdir José Griebeler  
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